

Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение
«Малоскуратовская основная общеобразовательная школа»
Чернского района Тульской области

Всероссийский дистанционный конкурс
среди классных руководителей
на лучшие методические разработки
воспитательных мероприятий

Методическая разработка классного часа на тему
«Афганистан – живая память».
Встреча с воином-интернационалистом

Учитель немецкого языка
первой кв. категории
классный руководитель 9 класса
Авдюхина Галина Алексеевна
Стаж работы 32 года

2020 г.
Чернский район

Аннотация

Классный час посвящён выводу российских войск из Афганистана. Это одно из мероприятий месячника по военно-патриотическому воспитанию. В его подготовке приняли участие учащиеся, учителя, родители, работники СДК. Проведена большая подготовительная работа. Творческие группы детей готовили музыкально-литературную композицию, собирали материал из архива. Пользовались фотографиями школьного и районного музеев. Интересный рассказ услышали дети из уст очевидца военных действий в Афганистане, награждённого орденом Красной Звезды.

Цель:

воспитание гражданско-патриотических чувств подрастающего поколения, формирование позитивного образа, который может служить идеалом для подражания

Задачи:

воздействие через систему мероприятий на формирование навыков оценки политических событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянной готовности к служению своему народу и выполнению конституционного долга;

активизация духовно-нравственной и культурно-исторической преемственности поколений, формирование активной жизненной позиции, проявление чувства благородства и сострадания, проявление заботы о людях пожилого возраста;

формирование у молодежи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, его вооруженной защите, изучение военной истории, воинских традиций;

пропаганда героических профессий, знаменательных героических и исторических дат нашей истории, воспитание чувства гордости.

Воспитание у школьников гражданственности и патриотизма, чувства долга, ответственности, отваги на личных примерах воинов-интернационалистов; развитие интереса к истории прошлого столетия; привитие уважения к старшему поколению, поднятие авторитета армии; расширение кругозора

учащихся, знаний о трагических страницах нашей истории; духовное обогащение учащихся поэтическим и песенным наследием воинов-интернационалистов; развивать личностные качества. Встреча предполагает не только непосредственно общение с ветераном афганской войны, но и взглянуть на те события своими глазами. Познакомить учащихся с живыми свидетелями афганских событий, с биографией выпускников школы, служивших в Афганистане.

«Утратив патриотизм,
связанные с ним национальную
гордость и достоинство,
мы потеряем себя как народ,
способный на великие свершения»

В.В.Путин

Ход классного часа

I. Организационный этап.

Слайд 1. Учитель

Здравствуйте дорогие ребята! Уважаемые гости! Мы рады приветствовать Вас и надеемся, что сегодняшняя встреча останется в Ваших сердцах. Наше мероприятие проходит накануне Дня интернационалиста и пусть эта встреча будет памятью всем выполнявшим свой интернациональный долг в Афганистане.

II. Подготовительный этап.

Видеоклип «Пришёл приказ»

Учитель читает стих под музыку «Тишина»

Вчера мальчишки выпускной гуляли,
Ломился стол от всяческих сладостей.
И в ночь подруги им судьбу гадали,
И нагадали тысячу путей.
Но выпала всем дальняя дорога
в чужую неизвестную страну.
И не нашлось другой судьбы у Бога,
Чем эта - через страшную войну!
И им пришлось испытать ее до края
И, обманув в письме отца и мать,
Мол, не на бой - «по делу» вылетаем
В жестокой сече к смерти привыкать.
Их уносили «Черные тюльпаны»,

Не в небо - к Богу в девятнадцать лет...

За землю предков дрались там душманы.

А мы за что? Никто не даст ответ.

И вот вернулись к нам мальчишки. Поседели.

У сердца - боевые ордена.

И шрамы - как отметины - на теле.

И в душах - не кончается война.

Слайд 2. Учитель

Наш классный час мы назвали «Афганистан - живая память». Именно живая память, потому что живы те, кто воевал в Афганистане, Чечне, других «горячих точках». Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поем.

III. Основная часть.

15 февраля – особый день. Это дата начала вывода советских войск из Афганистана. Прошёл уже 31 год с окончания той войны. Но и сейчас вспыхивают пожары, где необходимо присутствие российского солдата. Об этих войнах ни на день не умолкает спор: участие в войнах и вооруженных конфликтах есть добро или зло для российских солдат и их страны? Не напрасны ли были эти жертвы? Закалила или, напротив, исковеркала души и судьбы солдат война?

Наша встреча - дань памяти всем, кто причастен к героическим и трагическим войнам 20 - го столетия. Война . . . Очень страшное слово. Оно страшно тем, что даже в мирное время, молодым воинам приходится исполнять интернациональный долг, следуя приказу правительства своей страны, защищая интересы дружественного государства.

Ведущая 1

Тысячи молодых военнослужащих погибают в вооруженных конфликтах на территориях других стран, многим война ломает жизнь.

Ведущий 2

В память о героическом подвиге наших военных, и отдавая дань уважения их подвигу, 15 февраля считается в России Днем памяти воинов - интернационалистов. 15 февраля – особый день для того, кто сегодня присутствует на нашей встрече. Лямцев Игорь Сергеевич – выпускник нашей школы, житель нашего села, участник военных действий в Афганистане.

Ведущая 1

Дата для проведения «Дня памяти воинов - интернационалистов» была выбрана не случайно. Именно в этот день, 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана.

Ведущий 2

15 февраля день вывода Советских войск из Афганистана. Именно в этот день закончилась война, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная.

Чтец 1(звучит мелодия «Память»)

Где только нет сынов твоих, Россия!

Они сражались, побеждая зло. . .

В Отечественной сколько покосило,

В войне афганской сколько полегло?!

Пусть не сопоставимы эти войны

И не сравнима численность потерь,

Но сыновья отцов своих достойны.

Они лежат в одной земле теперь. . .

Какая вера и какая сила

Их повела в последний смертный бой?

Между Афганистаном и Россией

Лежит пространство под названьем БОЛЬ.

Она с годами - нет, не утихает

По всей земле убитые кричат!

И зарево кроваво полыхает

Над братскими могилами солдат. . .

Оставшиеся будут неустанно

Бессмертный подвиг молодости славить.

Между Россией и Афганистаном

Лежит пространство под названием ПАМЯТЬ.

(На экране карта Афганистана)

Фильм «Война от первого лица. Афганистан» (фрагмент)

Учитель истории.

Слайд 3. Афганистан (историческая справка)

Афганистан – небольшое государство в юго-западной части Азии.

В 20 веке имело с Советским союзом общую границу

Столица Афганистана – город Кабул

Территория государства занимает 647,5 тысяч кв. километров.

Площадь – 652,2 тыс.кв.м. Основная религия в Афганистане – ислам

Население составляет 15,5 млн. человек.

В Афганистане проживает более 20 народностей

Официальный язык государства – пушту и дари

27.04.1978 года в Афганистане произошла национально-демократическая революция.

Это первая страна, с которой Россия заключила дипломатические отношения.

В январе 1929 года к власти с помощью англичан пришла династия Надир-шаха (правила до июля 1973 года).

Ведущая 1

Тогда, до декабря 1979 года, всё было так же, как всегда. Наши мальчишки учились, работали, бегали на дискотеки, влюблялись. И вдруг. . . Эта страшная, чудовищная, чужая война. Афганская война. Верные присяге, убежденные в том, что защищают интересы Родины, оказывают помощь дружественному народу, солдаты выполняли свой долг.

Ведущий 2

Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это «выполнением

интернационального долга». А тогда, в далеком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь вглубь Азии.

Слайд 4. В декабре 1978 г. между СССР и Демократической республикой Афганистан был заключён Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве. Афганское руководство обратилось к СССР с просьбой об оказании военной помощи в вооружённой борьбе с антиправительственной оппозицией. Наша страна откликнулась на просьбу правительства Афганистана - в эту страну, измученную кровопролитием, был направлен ограниченный состав Советских войск. Ввод войск оправдывался «некой внешней агрессией» против Афганистана.

Ведущая 1

25 декабря. С 15. 00 начался ввод соединений и частей 40 - й Армии в Демократическую Республику Афганистан по трем направлениям: через Кушку, Термез и Хорог. 103 - я воздушно - десантная дивизия перебрасывалась военно - транспортной авиацией на аэродромы Кабула, Баграма и частично Кандагара.

Чтец 2

Всего лишь час до вылета нам дан,
Всего лишь час последней передышки.
Сказали нам: « Летим в Афганистан»,
В Кабул летят вчерашние мальчишки.
Сегодня мы не пишем ни строки
И, куполам свою судьбу доверив,
Опустимся в афганские пески
И сапогами скалы будем мерить.
Кабул, далекий и безжизненная степь
Пропахли дымом от разрывов горьким,
Ты долго не увидишь сыновей,
Спасаящих другой народ от горя.
Мы, Родина, покинули тебя,
Нам совесть путь-дорогу указала:

Иди и выполняй святой приказ,
Чтоб Родина спокойно засыпала.

Песня «Расплескалась синева». Исп. Голубые береты

Слайд 5. Мальчишки, которые знали о войне понаслышке, вдруг попали в самое пекло. Их всюду подстерегала опасность, смерть. Вдали от отчего дома они враз повзрослели. Сжимались в тоске и надежде сердца их родных. Доля ждать и надеяться едва ли легче солдатской.

Стих читает гость.

Мы форму надели, не зная вины,
Отличные парни отличной страны!
Нас время носило за «шелковый путь»,
Ты только, Россия, о том не забудь.
Мы клятву давали и клятве верны -
Отличные парни отличной страны!
Мы дышим «афганцем» - не ветром весны,
Ползут бэтээры в мальчишечьи сны,
И жжет нас упавших горячий песок.
Живой я и выйду живым из огня -
Ты только, Россия, молись за меня!

Ведущий 3

Операция по оказанию интернациональной помощи афганскому народу стала трагической страницей в истории нашего Отечества. Приказ Родины каждый солдат выполнил достойно, глубоко веря в необходимость того дела, которое поручила им Родина.

Слайд 6. Ведущий 2

Из - за высоких гор Гиндукуша к нам долгое время не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие гробы - как их называли груз 200, напоминали, что там идёт настоящая война и нашим ребятам служба выпала не из лёгких. . .»

Слайд 7. Основные задачи, стоящие перед бойцами Советской Армии.

1. Ликвидация бандитских формирований.

- 2.Провод колонн с горючим и продуктами для местных жителей, помощь им.
- 3.Охрана специалистов.
- 4.Прочёска кишлаков, операция по изъятию оружия

Слайд 8. Ведущий 1.

Советско-афганская граница под Термезом. 15 февраля 1989 года. В этот день был праздник. Праздник возвращения наших воинов из пылающего Афганистана. Праздник выхода из чужой войны последнего советского солдата. Гремела сияющая медь оркестра. Перед трибуной стояли два батальона гвардейцев-разведчиков, замыкавших нашу последнюю часть. Генералы, полковники в нарушение всех старых традиций не вызывали солдат к себе командами, а подходили к каждому воину и вручали ему боевую награду и памятный подарок.

Ведущий 2.

Для нас война в Афганистане – история. История, написанная кровью солдат и слезами матерей, обелисками со звёздочками и фронтовым ветром, ворвавшимся в нашу жизнь стихами и песнями. Но эту историю должен знать каждый уважающий себя человек, потому что это история нашей Родины, наших родных, близких, знакомых.

Ведущий 1

Много горя бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далёком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.

Ведущий 2

А вдалеке у них осталось Родина, родной город, село, дом, матери, жены, дети. Многие не успели - жизнь - то только начиналась.

Ведущий 1

Служить в Афганистан отправляли на год прошедших полугодовую подготовку в учебной части. Условия жизни были тяжёлыми: бессонные ночи, ночёвки в палатках, летом пятидесятиградусная жара. Те, кто проходил солдатскую службу в Афганистане, знают о жизни, о мире, больше, чем их сверстники. Они знают настоящую цену жизни.

Девять лет продолжалась война в Афганистане. Много наших ребят полегло на афганской земле. Свой долг они выполнили с честью.

Ограниченным назвали

Контингент: друзьям плечо!

А на каждом перевале

Нас встречали горячо.

Мы не стали их друзьями

Ни тогда и не сейчас,

Но потухшими глазами

Смотрят матери на нас,

Потому что виновата вся огромная страна,

Что посмертно те ребята

Получили ордена.

Песня под гитару «Привет, сестренка». Исп. директор Дома Культуры
Миронова Т.Г.

Ведущий 4

С фотографий на нас смотрят юные лица парней. Они из поколения мальчиков, не успевших пожить, но успевших совершить подвиг. В наградных документах написано: «При выполнении интернационального долга проявил смелость, мужество и героизм. Метким огнем и умелыми действиями обеспечил прикрытие группы и выполнение поставленной задачи, сам погиб в этом бою».

Ведущий 1

О войне говорить тяжело, но мы не имеем права забывать о ней. О тех, кто не вернулся, и о тех, кто вернулся с искалеченной душой. Но, несмотря на все жизнь продолжается, продолжается своими контрастами: черное – белое,

темное – светлое. И мы надеемся и желаем Вам, чтобы темные и черные дни никогда не вернулись, чтобы для жен и матерей не повторились, а остались в прошлом те мучительные дни и ночи ожидания тревог.

Ведущий 2

Война, так или иначе, задела каждое поколение - кто-то сражался с оружием в руках, кто-то провожал близких на войну, кто-то оплакивал погибших. Чёрным, зловещим крылом ударила в окна матерей похоронка. Сколько выплакано слёз, сколько горя обрушилось на женщину в один миг! Но ни одна мать не сможет смириться со смертью сына. Она всю жизнь ждёт и надеется: а вдруг произойдёт чудо и на пороге появится он, её кровинушка. Ждут своих любимых несостоявшиеся невесты.

Звучит песня «Здравствуй, мама. Я опять пишу письмо». Видеоклип

Слайд 9. Ведущая 1

Давайте послушаем отрывки из писем солдат, которых нет рядом с нами, которые погибли на суровой афганской земле. Письма, которые отражают их чувства, мысли.

Казаков Анатолий Евгеньевич:

«Нинушка, дорогая! Прости, что сразу не сказал тебе всей правды. Никак язык не поворачивался, и сейчас так об этом писать не хочется, я ведь знаю, какая ты у меня, реветь постоянно будешь. В общем, завтра мы убываем в Афганистан...». Он погиб на 12 день пребывания в Афганистане.

Ведущая 1

Грядущин Сергей Анатольевич:

«...Мама, не надо зря лить слезы и оплакивать меня, ведь я не навечно ушел служить, а всего лишь на 2 года, зря не волнуйся за меня и я обязательно приду. Крепко-крепко целую, ваш сын Сергей».

Письмо было написано 14.03.81, а на следующий день он погиб.

Ведущая 2

Гальченко Сергей Васильевич: «...Мама, еще раз тебя прошу, не переживай, ничего страшного со мной не случится. Ведь я везучий и попал в хорошее место!»

В Афганистан он прибыл 20 июня 1982 г, 22 написал письмо, а уже 28 июня его тело отправили домой.

(Звучит рекеиём Моцарта, на его фоне ведущие продолжают говорить)

Ведущий 1

5.462.555 человек прошли через Афганистан;13.833 человека убиты или умерли от ран и болезней 49.985 человек получили различные ранения 6.669 человек стали инвалидами.

Ведущий 2

Вроде бы и мирное небо над головой, но в Афганистане и на Северном Кавказе погибли тысячи наших солдат-срочников. Память о войне и сегодня по-прежнему болью отзывается в людских сердцах.

Ведущая 1

Им было по 18-20 лет. Им бы выращивать хлеб, строить дома, учиться, но этого не суждено было увидеть. Нам дорога память о них. Наши парни выполнили свой долг. За нами, живыми, - долг памяти о тех, кто вернулся в "черном тюльпане", чтобы лечь навечно на сельском погосте. Долг сострадания и помощи перед их матерями, родителями. Долг помощи тем, у кого изранены тело и душа. Будем помнить об этом.

Учитель.

Трое выпускников нашей школы были призваны в ряды Советской армии и направлены для прохождения службы в Афганистан. Все они вернулись живыми в родное село к своим матерям, отцам, любимым девушкам, друзьям. Это Шадский Аркадий, Волков Александр, Лямцев Игорь.

Слайд 10. Наш гость сегодня – выпускник нашей школы Лямцев Игорь Сергеевич.

После окончания профессионального училища 14 апреля 1986 года Мценским городским военкоматом Орловской области он сразу же был призван в ряды Советской Армии. О том, что он будет служить в Афганистане, Игорь узнал еще в Курске на пересыльном пункте. Сразу был отправлен в Среднюю Азию в Туркестанский военный округ, где прошел учебную подготовку.

Слайд 11. Лямцев Игорь Сергеевич выполнял свой интернациональный долг в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Он попал в стрелковую роту, где провоевал 1,5 года. Был в различных операциях, выполнял сложные задачи, которые требовали мужества и героизма. По природе он скромный и не любит рассказывать о своих подвигах в Афганистане. Он часто вспоминает своих друзей, которые не вернулись живыми с этой страшной войны. За три месяца до окончания службы их батальону приказали покинуть заставу, оставив только один взвод, в котором он служил. Задача взвода была погрузить и сопроводить колонну с боеприпасами, но тут внезапно начался обстрел их заставы "духами". Пришлось вступать в бой, защищая заставу. Игорь при выполнении этого боевого задания был тяжело ранен в руку. Он оказался в госпитале.

Восемнадцатилетние парни показали пример высочайшего мужества и героизма в чужой стране. Они с честью исполнили свой долг, долг воина, долг солдата перед Отечеством. За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга в Афганистане, Лямцев Игорь Сергеевич награждён «Орденом Красной Звезды».

Слово Лямцеву И.С

«Хорошо оснащенная, но не получившая необходимых теоретических и практических знаний Советская армия не была готова к такой войне. Тем, кто первым вошел в Афганистан, было очень тяжело. Начались болезни. Из-за плохой воды почти все переболели, спать приходилось зачастую на земле. Это только к концу войны появились спальные мешки, и то их на всех не хватало. и не редко можно было увидеть отогревающихся ночью солдат у костра, вместо того, чтобы спать перед очередных боем. наших солдат называли афганцы Шурави.

Слайд 12. «Афганцы» вернулись и создали общество воинов-афганцев. В 1992 году в Москве был создан Российский союз ветеранов Афганистана. Союз оказывает помощь семьям погибших, так как нет средств на оказание помощи всем членам Союза. Уже много лет в Тульской области работает

региональное отделение Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство». Ее районные отделения проводят военно-патриотические мероприятия, помогают участникам боевых действий, проводят встречи с допризывниками, рассказывая им правду о войне, о настоящей мужской дружбе, о том, как в экстремальных условиях проходит проверка человека на прочность и порядочность.

Более 4 тысяч туляков участвовало в войне, 82 наших земляка погибли в боях. Горнило афганской войны прошли около 50 жителей Чернского района. Сейчас, спустя 30 лет, в районе проживают 28 «афганцев»».

Вопросы учащихся Лямцеву

- Что особенно запомнилось на службе в Афганистане?
- Как вы на службе отмечали Новый год, дни рождения?
- Поддерживаете ли связь с боевыми товарищами?

Отрывок из сочинения Лямцева Никиты – сына Игоря Сергеевича. Сейчас он служит в рядах Российской Армии.

«Время, в котором я живу - уникальный исторический перекресток. Я никогда не видел войны, но о войне в Афганистане знаю не понаслышке. Мой папа Лямцев Игорь Сергеевич выполнял свой интернациональный долг в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга в Афганистане, папа награжден "Орденом Красной Звезды", медалями "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа", "70 лет ВС СССР". Я очень горжусь, что у меня есть такой замечательный папа.

Войны не заканчиваются тем моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. Российские солдаты, вернувшиеся из Афганистана, принесли с собой как бы обновлённую любовь к Родине. Они в какой-то мере вернули высокое понятие патриотизма, мужества, воинского и человеческого долга. Пройдут годы. Многие со временем, конечно, забудется. Затянутся раны, напоминая о себе к непогоде. Потускнеют боевые ордена, у солдат вырастут дети. Но эта война останется в

памяти народа. Останутся стихи и песни, рождённые на войне, рассказывающие о силе духа и мужества российского солдата».

Слайд 13. Сейчас в рядах Российской Армии служат выпускники нашей школы в разных городах, в различных родах войск. Но они все связаны одной целью – служить России, защищать её границы и свой народ.

Песня «Служить России». Исполняют учащиеся школы.

Учитель

Чем дальше вглубь истории отходит Афганская война, тем значительнее воспринимаются эти потери. Мы говорим им, погибшим и выжившим на родной и чужой земле: «Спасибо! Мы будем помнить о вас!»

Выше звания нет, чем солдатская мать,

Нет священнее слов для людей.

И за тысячи верст вы могли б согреть

Нас на фронте любовью своей

Знает маршал седой и солдат молодой,

Что пришлось вам в войну испытать.

И пусть вечно горит негасимой звездой

Ваша слава, Солдатская Мать. (С. Бенке)

Война не только забирает наших парней, но и возвращает их в мирную жизнь уже другими. Почему другими? Да потому что, каждый из тех, воевавших в Афганистане, имеет долг перед жизнью. Долг, который выражается в том, чтобы заново ценить жизнь, потому что Бог ее сохранил для тебя, не отобрав на войне. Приносить пользу обществу в труде, растить детей, помогать старикам и немощным.

Спасибо вам, что нам не довелось

Представить и узнать такие муки.

На вашу долю всё это пришлось –

Тревоги, голод, холод и разлуки.

Спасибо вам за солнца яркий свет,

За радость жизни в каждом миге нашем,

За трели соловья, и за рассвет,

И за поля цветущие ромашек.
В руках у нас не автоматы,
А цветы – весенний дар земли,
Той земли, которую когда-то
Защищали юные солдаты,
Чтоб весной цветы на ней цвели.
Да! Позади остался страшный час.
Мы о войне узнали лишь из книжек.
Спасибо вам. Мы очень любим вас.
Поклон вам от девчонок и мальчишек!
Мы не имеем право забывать о погибших. Низкий поклон родителям,
вырастивших мужественных сыновей! Вечная память павшим на полях
сражений честь и слава героям этой войны!
Где только нет сынов твоих, Россия!
Они сражались, побеждая зло,
В Отечественной скольких покосило,
В войне афганской сколько полегло?!
Пусть 20 или 30 лет пройдёт,
И время врачевать умеет раны,
Давайте помнить тех, кто не придет,
Нельзя нам забывать Афганистана!

Библиотекарь.

Слайд 14. Перед нами выставка книг о разных войнах, в которых участвовала наша страна. Но главное место занимает тут «Книга Памяти «Формула патриотизма». Это горькая книга. В ней собраны биографии людей из Тульской области, погибших на Афганской войне. Почти два года создавалась эта книга. Да, именно, создавалась, потому что по крупицам собирались материалы и документы о воинах - афганцах. Потом журналисты и писатели вкладывали частичку души в короткий рассказ, описывая личность неповторимую, создавая образ солдата, шагнувшего в бессмертие.

Ведущий 2

Человеческая память недолговечна, а неумолимое время стирает с земли следы той далекой войны «за речкой». Войны, в которой десятки тысяч вчерашних мальчишек, вставших в армейский строй после школьной скамьи, стали калеками. Около миллиона советских людей прошло через горнило Афганистана. Немало полегло их на той каменистой земле: тысячи погибших и умерших от ран и болезней, сотни пропавших без вести. Много матерей и отцов не дождалось своих сыновей, и не сказали они «Мама, я жив...».

Товарищи, встаньте

И в памяти павших -

Героев представьте.

Навек в нашем сердце

Бессмертных имён их звучанье.

Минута молчанья, минута молчанья...

МИНУТА МОЛЧАНИЯ. Метроном

IV. Заключительная часть.

Ведущий 1

Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека - гражданина, патриота. Солдаты войн не начинают, но расплачиваются своей жизнью за ошибки политиков именно они.

V. Итоговый этап.

Ведущий 2

По-разному оценивают события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы и те, кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово-война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь. Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал.

Поколение, опалённое её огнем, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны.

Слайд 14. Учитель

Игорь Сергеевич! Разрешите мне поблагодарить вас за то, что вы пришли к нам в гости. Наша встреча с вами проходит в канун празднования годовщины со дня вывода советских войск из Афганистана. Приближается праздник 23 февраля - День Защитников Отечества. Мне хочется от имени учащихся, педагогов школы и от себя лично поздравить Вас, с этим праздником, пожелать Вам крепкого здоровья, огромного счастья и мирного неба над головой. Люди, защищавшие интересы Родины в любой точке земного шара, вызывают уважение и гордость за то, что они мужественно прошли свою школу жизни. (Вручение цветов и памятного подарка гостю).

Когда солдат даёт присягу

Целуя знамя боевое

Так это значит, что ни шагу

Он не отступит от неё.

Он будет бережно и свято

Беречь родные рубежи,

Чтобы в надежде на солдата

Цвели колосья мирной ржи.

Чтобы смотрелся тихий месяц

В свои речные зеркала,

Чтобы румянец у ровесниц

Опять война не забрала.

Две матери солдата любят

Мать - Родина и просто мать,

Вот почему он верно будет

Свою Отчизну охранять.

Время справедливый судья, искусный лекарь. Чем дальше уходит от нас то или иное событие, тем объективнее должны быть его оценки.

Эти ребята не виноваты в том, что попали в Афганистан. Солдат войны не выбирает и не начинает. Но всегда расплачивается самым дорогим, что у него есть, - жизнью за чужие ошибки. Чтобы сегодня не говорилось об Ограниченном контингенте, те, кто воевал там, в чужих горах, понимали одно: они воюют за свою страну, защищают южную границу СССР. Выполняют приказ своей Родины.

Многие по-прежнему говорят: «Болит в моей душе Афганистан». Потому что все также «иголками» дает о себе знать незаживающая душевная рана, память о потерянных родных и друзьях. И, наконец, все также осознание от беспокойных и горьких вопросов, суть которых в одном: почему так случилось?

VI. Рефлексия.

После сегодняшней встречи подумайте над вопросами

- Как вы относитесь к проблеме Афганской войны?
- Что для нас война в Афганистане?
- Была ли бессмысленной война в Афганистане?
- Ваше отношение к воинам-интернационалистам
- Почему проблема Афганистана актуальна сегодня?

Слайд 15

Оценка мероприятия

После проведения мероприятия необходимо его проанализировать. Лучше, если это произойдет сразу после его окончания, и в обсуждении примут участие несколько человек. В процессе анализа необходимо дать оценку эффективности работы всех организаторов, оценить само событие: успешное, среднее и провальное.

Отследив все этапы подготовки и проведения мероприятия, выявить все сильные и слабые места, выработать рекомендации для предотвращения повторения подобных ошибок и использования положительного опыта в дальнейшем.

Литература

- 1.Алексиевич, С. Цинковые мальчики / С. Алексиевич. - Москва : Мол. гвардия, 1991. - 174 с.
- 2.Афганистан болит в моей душе...: Воспоминания, дневники советских воинов, выполнявших интернациональный долг в Афганистане / лит. запись П. Ткаченко ; предисл. Ю. Теплова. - Москва : Молодая гвардия, 1990. - 254 с: ил.
- 3.Бикбаев, Р.Н. Боец десантной бригады / Р.Н. Бикбаев. - Москва : Эксмо, 2019. - 362 с. - (Назад в Афган. 30-лет окончанию войны).
- 4.Грешнов, А.Б. После нас / А.Б. Грешнов. - Москва : Эксмо, 2019. - 480 с. - (Назад в Афган. 30-лет окончанию войны).
- 5.Сергеев, С. Мы атакуем с небес : роман / С. Сергеев. - Москва : Эксмо, 2010. - 160 с.: ил. - (Афган. Локальные войны).
- 6.«Формула патриотизма». Тула 2014. Издательство «Гриф и К»

Приложение 1.

Документальный фильм «Война от первого лица»

Клип песни в исполнении А.Глызина «Третий день без меня»

Клип песни «Здравствуй, мама, я опять пишу письмо»

Клип песни «Пришёл приказ»

Песни «Память», «Расплескалась синева» в исполнении группы «Голубые береты»

Приложение 2. Презентация к классному часу.